践行照金精神  书写高质量答卷
照金纪念馆2021年工作总结
时节如流，奋斗如歌。转眼间2021年及近尾声，这一年，照金纪念馆各项工作紧紧围绕庆祝建党100周年精准系统谋划，围绕党史学习教育精心创新宣讲，既有措手不及的“高频接待”，也有始料未及的“高光时刻”。纪念馆全体干部用实际行动践行“照金精神”，以“高尚的品格”厚植担当的底气，以“创新的思维”擘画发展的蓝图，以“高强的本领”砥砺前行的信心，攻克了许多难事，干成了一些大事，为全市党史学习教育贡献了“照金力量”。
[bookmark: _GoBack]2021年，高质量举办6场“庆祝建党100周年照金精神专题宣讲展览”，高标准承办“纪念陕甘边革命根据地创建88周年”系列活动，精心组织开展“照金精神”进部队、进校园等“六进”宣讲活动5次，举办第二期暑期“小红星讲解员”培训班，馆领导带头参与各级媒体党课视频拍摄100余集，接受人民网、新华网等媒体采访报道20余次，编印了1本《照金红色故事》书籍并在3所红军小学举行了捐赠仪式，活动信息被中央学教办采用、陕西日报刊发，多篇故事稿件被中宣部《党建》杂志刊发，并登上了央视网。
2021年，纪念馆获得1项国家荣誉——第20届“全国青年文明号”，获得1项省级荣誉——陕西省先进基层党组织，1名讲解员当选十四运会、残特奥会火炬手参与铜川站的火炬传递工作，这些都成为纪念馆2021年荣誉榜单上最提振信心的“大事件”，照金纪念馆全体干部用实干实绩向市委交上了一份“弘扬照金精神、赓续红色血脉”的高质量答卷。
答卷一：以发挥爱国主义教育主阵地作用为目标，红色宣讲有方法、有路径
这一年，我们守土有责，坚守红色教育主阵地。2021年，“照金精神”全国巡展走进四川成都，这是照金精神的第56次远行，至此，红色宣讲的足迹已遍布全国45座城市，约400万干部群众接受照金精神的洗礼，幸福之城、红色小镇被更多的人所熟悉。为庆祝建党100周年，深化党史学习教育，我们策划了“照金精神”铜川市专题宣讲展览活动，两名市委常委出席启动仪式，先后走进新区、王益区、印台区、宜君县和董家河循环经济产业园进行宣讲。在疫情防控常态化的形势下，我们圆满完成了中宣部、全国台联、呼和浩特市人大常委会、江苏省政协、陕西省委常委班子、陕西省政府领导班子等多批次重要政务接待。截至11月底，共接待观众游客约56万人次，团队3611批次，其中，接待党政机关、企事业单位2531批次，约23.5万人次；接待中小学研学团体245批次，约7.58万人次，接待工作高质量、零失误、无差错，受到各级领导和社会各界的一致好评。
这一年，我们主动求变，开辟线上教育新天地。“能写会照懂编辑”是纪念馆对干部业务能力的基本要求，实行“全员信息制”，全年微信公众号发布信息100余条，平均每三天发布一期，抖音账号、视频号发布“讲好党史故事·助力追赶超越” 等系列红色故事短视频和其他重点工作70余条，关注量持续增加。推出建党百年专题《百年党史·百位陕甘英雄展》，以文字、图片的形式开展线上宣传，记录陕甘边革命根据地照金苏区创建历程中的百位革命英雄；推出《陕甘边与照金》电子刊，读者可以利用碎片时间随时随地开启“指尖”自学模式。创新采用了视频“云参观”，由讲解员现场连线西安、宝鸡等多所中小学校，把照金精神通过网络送进校园。同时我馆推出线上VR看展及云游纪念馆。观众可登陆照金纪念馆官网、微信公众号等平台，自主点击文物藏品及展览信息，在线畅游纪念馆。
这一年，我们坚定传承，探索红色宣教新模式。编印1本书——《照金红色故事》，成立1个团——“红梢林”宣讲团，宣讲团先后走进铜川市耀州区石柱镇上安小学、西安市未央区东前进小学、武警陕西总队新兵团（4月、11月各1次）开展照金革命史宣讲活动，助力党史学习教育，铜川日报以《红梢林宣讲团为党史学习教育添活力》为题对宣讲团在全市开展党史学习教育中发挥的积极作用进行专题报道。由照金纪念馆原创编印的《照金红色故事》书籍既是贯彻落实习近平总书记关于“用好红色资源、赓续红色血脉”重要指示精神的具体行动和向中国共产党建党100周年的深情献礼，也是近年来提升讲解业务水平的成果汇报，该书籍成为广大党员干部开展党性教育、青少年涵养核心价值观的生动教材。
答卷二：以深挖陕甘边革命历史为目标，党史研究有方向、有成效
这一年，我们未雨绸缪，高质量承办纪念陕甘边革命根据地创建88周年活动。通过演出大型情景组歌《红色照金》、举行“缅怀革命先烈·牢记初心使命”敬献花篮仪式、举办“弘扬照金精神·赓续红色血脉”陕甘革命史专题展览和召开“弘扬照金精神·推动高质量发展”研讨会，推动陕甘边革命根据地光辉历史的纵深交流，深入研究讨论照金精神对推动高质量发展的重要意义。将研讨会与会代表的发言编印成《“弘扬照金精神·推动高质量发展”研讨会发言汇编》，为研究陕甘边革命历史留下了宝贵的参考文献。
这一年，我们接续奋斗，用心用情挖掘照金革命史。一是通过持续开展 “口述历史”——走访革命先辈亲属采访活动抢救历史、采集信息，形成若干采访手记刊发在《陕甘边与照金》内刊，确保历史资料留得下、历史真相可还原。二是通过打造一支有特色、有影响的特聘教师队伍，进一步研究、挖掘照金精神的时代价值，按照“有一堂精品课、有一篇调研文章、有一次线上教学、有一次培训经历”的目标要求，纪念馆8名特聘教师开发打造了《薛家寨现场教学》《红歌唱响陕甘边》等教学课程，编印形成《照金纪念馆示范讲解词汇编》，在研究照金革命史的过程中逐步实现从讲解员到讲师的转型。三是成立了陕甘边革命根据地学术委员会，进一步加强我馆宣传教育和学术研究工作，逐步走上科学化、规范化和制度化的道路。
这一年，我们勇挑重担，高质量承办全市“永远跟党走”红色故事讲解员大赛。4月30日，纪念馆在今年接待任务最繁重的情况下统筹兼顾，圆满完成了由市委党史学习教育领导小组主办的全市“永远跟党走”红色故事讲解员大赛的承办工作，并分获专业组和志愿者组一等奖。撰写的《一场比赛跨越时空 动情诉说百年峥嵘》比赛侧记在第一新闻和铜川传媒分别予以刊发和报道。   
答卷三：以规范化建设为目标，干部培养有方法、有成果
这一年，我们持续深化学习。举办《新时代中国共产党开创未来的政治宣言和行动纲领——“七一”重要讲话精神解读》《习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神解读》2期专题培训班。组织全体干部到红旗渠干部学院举办为期三天的“学党史不忘初心 担使命砥砺前行”专题培训班，并撰写了《红与金的碰撞 书写今日照金辉煌》培训侧记刊发在公众号，倍受关注和好评，3月19日陕西新闻联播在“用好红色资源创新党史学习教育形式”版块专题播出。全体干部在持续不断的理论学习和实践锻炼中练就“提笔能写、登台能讲、遇事会干”的高强本领。
这一年，我们继续加强团建。代表市委组织部参与“百年潮正阔 奋进开新篇”中共陕西省委组织部机关庆祝建党100周年文化活动，纪念馆党支部与照金干部学院党委联合举办了“重温‘四史’荣光·激昂奋进力量”学四史知识竞赛，举办“巾帼心向党·建功新时代妇女节座谈会”、召开“传承的力量——新馆建成8周年座谈会”、举办“积蓄新力量 开启新征程”新入职干部培训班。所有团建活动有方案、有心得、有主题、有侧重，全体干部在常态化的集体活动中凝聚“心往一处想、劲往一处使”的强大战斗力。
这一年，我们不断收获成果。3名讲解员分别在全国博物馆讲解大赛、陕西省红色旅游导游讲解大赛、陕西省“永远跟党走”红色故事讲解员大赛获得一二三等奖，1名同志获得“陕西省技术能手”荣誉称号，5名讲解员通过参加职称评审，获得文博助理馆员职称资格，职业晋升有了新“盼头”。  
2021年我们的答卷有温度、有深度、有力度。但与新形势下市委要求相比较还存在一定的差距，主要表现在疫情常态化防控形势下，“照金精神”宣传范围还不够广、力度还不够大，革命史挖掘还不够深、还不够精，学习培训还不够准、还不够细等问题，2022年，我们将接续奋斗、砥砺前行、再创佳绩。
千里之行，积于跬步；万里之船，成于罗盘。我们坚信，有市委的坚强领导，有领导班子的真抓实干，有全馆干部的敬业奉献，我们定能够攻坚克难，越是艰险越向前，让这份光荣而神圣的事业蓬勃发展、蒸蒸日上。
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